
1 

 

 
 

ΧΑΡΑ ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ  
Βουλευτής Δράμας  & Τομεάρχης Παιδείας  

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ           
                                              

Τετάρτη 16 Δεκεμβρίου 2020 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς: 

- Παιδείας & Θρησκευμάτων κ. Ν. Κεραμέως 

- Οικονομικών κ. Χρ. Σταϊκούρα 

Θέμα: «Χωρίς συγγράμματα οι φοιτητές έναν μήνα πριν την έναρξη της εξεταστικής» 

Χωρίς συγγράμματα παραμένουν οι φοιτητές των Πανεπιστημίων της χώρας σχεδόν έναν μήνα πριν την 
έναρξη της εξεταστικής περιόδου του χειμερινού εξαμήνου. Οι αιτήσεις κατατέθηκαν εγκαίρως (η 
ηλεκτρονική πλατφόρμα άνοιξε στις 5/11/20 και η διαδικασία ολοκληρώθηκε στις 22/11/20) όμως μέχρι 
σήμερα τα συγγράμματα δεν έχουν διανεμηθεί κατ’ οίκον στους φοιτητές. 

Την ίδια στιγμή οι βιβλιοθήκες των Πανεπιστημίων έχουν αναστείλει τη λειτουργία τους μετά την έκδοση 
της σχετικής ΚΥΑ στο πλαίσιο των κυβερνητικών μέτρων για τον περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊού. 
Άρα ουσιαστικά οι φοιτητές έχουν ως μοναδικό υλικό μελέτης τις σημειώσεις από την εξ αποστάσεως, 
ασύγχρονη διδασκαλία. Όμως αυτό αντιβαίνει στην πανεπιστημιακή εκπαιδευτική διαδικασία, η οποία 
βασίζεται στην έρευνα, την τεκμηρίωση και τη χρήση πολλαπλών πηγών. Επίσης, αρκετοί φοιτητές λόγω 
οικονομικών δυσκολιών, έλλειψης του απαιτούμενου τεχνολογικού εξοπλισμού ή/ και σύνδεσης στο 
διαδίκτυο δεν έχουν καταφέρει να παρακολουθήσουν τα εξ αποστάσεως μαθήματα.  

Σε όλο αυτό έρχεται να προστεθεί και το ζήτημα που εγείρουν οι Εκδότες Επιστημονικών Βιβλίων οι οποίοι 
διαμαρτύρονται γιατί ενώ στο προηγούμενο lockdown  «έβαλαν πλάτη» και πραγματοποιήθηκε η κατ’ 
οίκον διανομή των συγγραμμάτων στους φοιτητές, επωμίστηκαν αποκλειστικά το σχετικό κόστος. 
Συγκεκριμένα, την περασμένη άνοιξη, κατά τη διάρκεια του πρώτου κύματος της πανδημίας οπότε και 
αποφασίστηκε με κρατική εντολή για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας η αναστολή λειτουργίας των 
βιβλιοπωλείων, το Υπουργείο Παιδείας επέβαλε στους εκδότες επιστημονικών βιβλίων την κατ’ οίκον 
αποστολή των πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στους φοιτητές όλης της χώρας αλλά και της Κύπρου. 
Συνολικά, 1.160.000 βιβλία ταξίδεψαν σε όλη τη χώρα και έφτασαν στα σπίτια των φοιτητών. Η διανομή 
πραγματοποιήθηκε μέσω εταιρειών ταχυμεταφορών καθώς η παραλαβή τους μέσω των σημείων διανομής, 
δηλαδή των βιβλιοπωλείων, δεν μπορούσε να γίνει λόγω του lockdown.Το κόστος ανήλθε στα 3 
εκατομμύρια ευρώ και επιβάρυνε αποκλειστικά τους εκδότες.  

Σήμερα, εν όψει του χειμερινού ακαδημαϊκού εξαμήνου, το Υπουργείο Παιδείας καλεί και πάλι τους 
εκδότες να διανείμουν κατ’ οίκον τα συγγράμματα στους φοιτητές με το κόστος να ανέρχεται στα 4 
εκατομμύρια ευρώ χωρίς όμως να έχει στηρίξει οικονομικά το κόστος τους πρώτου lockdown. Με απλά 
λόγια την κοινωνική πολιτική που οφείλει να ασκήσει το επίσημο κράτος και το χρέος του για παροχή 
δωρεάν παιδείας, την επωμίζεται ο εκδοτικός χώρος, ο οποίος έχει ήδη υποστεί τεράστια οικονομική ζημία 
από τα επαναλαμβανόμενα lockdowns και την υποχρεωτική, λόγω πανδημίας, αναστολή λειτουργίας των 
βιβλιοπωλείων ή την πολύ περιορισμένη λειτουργία τους με όρους click- away.  
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Ο Σύλλογος Εκδοτών Επιστημονικών Βιβλίων με συνεχείς επιστολές του προς τον Πρωθυπουργό κρούει τον 
κώδωνα του κινδύνου για την επιβίωση του χώρου και επισημαίνει την αναγκαιότητα μιας ουσιαστικής, 
κρατικής παρέμβασης για τη διάσωση του ελληνικού βιβλίου.  

Παράλληλα, στη δύσκολη αυτή κατάσταση έρχεται να προστεθεί η τεράστια αδυναμία των εταιρειών 
ταχυμεταφορών να εξυπηρετήσουν, λόγω της εκτόξευσης της ζήτησης κυρίως από την αύξηση των 
ηλεκτρονικών παραγγελιών. Το δεδομένο όμως αυτό καθιστά την έγκαιρη διανομή των πανεπιστημιακών 
συγγραμμάτων ακόμη πιο αβέβαιη, με σοβαρό πλέον το ενδεχόμενο οι φοιτητές να μην παραλάβουν 
έγκαιρα τα απαραίτητα για την εξεταστική τους βιβλία.  

 

Μετά τα ανωτέρω ερωτώνται οι Υπουργοί: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο Παιδείας προκειμένου να αποσταλούν επιτέλους 

τα απαραίτητα συγγράμματα στους φοιτητές; 

2. Το Υπουργείο γνώριζε ήδη από το προηγούμενο εξάμηνο τα προβλήματα που είχαν προκύψει με τη 

διανομή των συγγραμμάτων. Σε ποιες ενέργειες προχώρησε ώστε να μην επαναληφθούν οι 

καθυστερήσεις της προηγούμενης περιόδου; Γιατί φτάσαμε ένα μήνα πριν την εξεταστική και τα 

συγγράμματα δεν έχουν φτάσει ακόμη στους φοιτητές;  

3. Εξετάζει το Υπουργείο Οικονομικών τη στήριξη του κλάδου των εκδοτών βιβλίων οι οποίοι έχουν 

υποστεί τεράστια ζημία λόγω των συνεχών lockdowns; Ποιες είναι οι μέριμνες που έχει 

δρομολογήσει το Υπουργείο ώστε να βοηθηθεί ο κλάδος του ελληνικού βιβλίου και να επιβιώσει 

κάτω από τις ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες που έχει επιβάλλει η πανδημία; 

 
 
 

Η Ερωτώσα βουλευτής 
 
                                                                            

 
Χαρά Κεφαλίδου 




